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Tarihi Degistiren Proble

Bu yazimizda sizlere satrang
tarihinin belki de en Unl{,
problem sanatina en buyuk
etkiyi yapmis ve en esrarengiz
kurgularindan birinden soz
edecegiz.

Daha onceki bircok yazimizda
degindigimiz gibi, ilk satrang
problemleri 8-9. yuzyillar

gibi oldukca erken tarihlerde,
Arap kurgucular tarafindan
olusturuldu. Bu problemlerin
baslica ozelligi pozisyonlarin
normal oyunlardakine benzemesi
ve cozumlerinin arka arkaya sah
ceken hamlelerden olusmasiydi.
Yazyillar boyunca bu anlayis pek
degismedi, oyle ki 19. ylzyilda
da kurgucular hala pozisyonlari
normal oyunlara benzetmeye
calisiyor, siyah ve beyaz taslar
arasinda bir denge olmasini
gozetiyor ve anahtar hamle de
dahil olmak uzere arka arkaya sah
cekilen cozumler tasarhyorlardi.
Degisen tek sey “Beyaz oynar ve
kazanir.” yerine, “Beyaz oynar ve
x hamlede mat eder.” kosulunun
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tercih edilmesiydi. Asagida bu
donemin tipik orneklerinden birini
sunuyoruz (Diyagram 1):

Diyagram 1

Joseph Dollinger
110 ganz neu zusammengesetzte
Schach-Endspiele, 1806
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Beyaz oynar ve bes hamlede mat
eder.

Cozum:

Siyahin filiyle a2'den sah cekebiliyor,
' hatta arkasindan mat edebiliyor
olmasi (1...Fxa2+ 2. Sal/cl 3. Vc3#)
beyazin sessiz hamleler oynama
[Gksunun olmadigini gosteriyor.
1. Aa6+ $¢8 2. Kxd8+ $xd8 3.
Kxe8+ S$xa8 4. Vf8+! Sxf8 5. g7#
Zamanin ruhuna uygun ve aksiyon
dolu bir problem.

Yillar gegtikce problemciler
konumlarin dogal gorinmedigi,
hamlelerin sessiz oldugu ve estetik
acidan yine de doyurucu problemler
kurulabilecegini fark ettiler:

Diyagram 2

August d’Orville
Le Palamade, 1837

Beyaz oynar ve bes hamlede mat
eder.

- Gozim:

" 1.Age5! Se3 2. ¢3 $d2 3. Acd+

© $xd34. b4 $xc4 5. Fe2# (model

~ mat)

Bu problemde oldugu gibi siyah
sahin tek basina kaldigi problemlere
“rex solus" deniyor. Yani aslina
bakarsaniz beyaz acik maddi



ustunlaguyle oyunu zaten kazanmis
durumda. Ama kurgucular artik
yalnizca “kazanmakla” yetinmiyordu.
Bunun oOtesinde, “guzel” hamlelerin
pesindeydiler. Problem dunyasi
yavas yavas kendi sanatsal ilkelerini
olusturmaya baslamisti.

Kurgu alaninda agir aksak da olsa bu
gelismeler olurken satrang dunyasinda
da sampiyonlar gidiyor, yerlerine
yenileri geliyordu. “Sampiyon” sozunu
ettigimize bakmayin. Aslinda o yillarda
resmi bir “Dunya Satran¢ Sampiyonu”
yoktu; onun yerine, satrang
kamuoyunun uzlasisiyla “dinyanin en
iyisi” kabul edilen bir oyuncu vardi.
1840’ yillarda da dunyanin “en iyisi”
ingiliz Howard Staunton'du (1810-
1874).

Staunton, 1845 yilinda kendisinin
ctkarmakta oldugu The Chess Player’s
Chronicle isimli dergide dort hamlelik
bir problem yayimlad:

Diyagram 3
The Chess Player’s Chronicle, 1845 |
“Hint Problemi”
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Beyaz oynar ve dort hamlede mat

eder.

Problem, 1844 yilinda Hindistan’in
Delhi sehrinden gonderilen bir
mektupla Staunton’a ulagmisti.

Problemi gonderen kisi, Hindistan'da
bu problemi cozebilen kimse
ctkmadigini ifade ediyordu. ilging
olarak mektubunda “Shagird” imzasini
kullanmistl. Dilimizde de Farscadan
gecmis eski bir sozcuk olarak var olan
“Shagird”, daha dogrusu “sakirt”;
ogrenci, ¢irak anlamina geliyor.
Staunton, problemi yayinlarken
gonderenin ismini gizledigi gibi daha
da esrarengiz bir hava yaratmak icin
“Hint Problemi” ibaresine yer verdi.
Bunun, gordugu en zor dort hamlelik
problem oldugunu, tanidigi bazi

cok guclt oyuncularin bile problemi

cozemedigini belirtti. Ayrica, derginin

bir sonraki sayisinda problemi ¢ozen
herkesin adinin yayinlanacagini da ilan
etti. Ancak tahmin edilecegi gibi bunu
basarabilen kimse ¢ikmadi.

Bu problem, The Chess Player’s Chronicle
okurlarini neden bu kadar zorlamisti?
Cozumu gorunce bunu daha iyi
anlayacagiz:

1. Fc1!! b4 2. Kd2!! b5 3. Fh1 $f4 4.
Kd4#

GUnumuzun standartlarina gore
problem teknik olarak kabul edilemez
hatalar iceriyor. Buradaki fikir hem
daha az tas hem de daha az sayida
hamleyle ifade edilebilir. Daha kotusa,
anahtar hamle de dahil olmak Gzere
cozumun hamleleri kendi aralarinda

yer degistirebilir. Ornegin 1. Lh1 2. Fcl

3. Kd2 4. Kd4#, ya da 1. Kd8 2. Fc1 3.
Kd2 4. Kd4# gibi bircok farkli hamle
dizisi ile problem cozulebilir. Ancak
hangi hamle dizisi secilirse secilsin,
cozumun “belkemigi” degismeden
kalir: Daha sonra ortaya cikacak
pat durumunu ongormek ve bunu

i Onlemek icin 2. Kd2 dustnulerek daha

bastan 1. Fclll oynamak. iste dénemin
satrang oyunculari igin yeni ve onlarin
ufkunun otesinde olan sey buydu.

Soylendigine gore Hint problemini

daha ilk bakista cozen Unlu kurgucu

Samuel Loyd, teknik kusurlari
nedeniyle problemi kiyasiya elestirdi.

Yine de problem satrang dunyasinda

buyuk sansasyona neden oldu ve
“kritik hamle” problemleri olarak
literattre gececek kurgularin ilk

ornegdi olarak tarihe gecti. “Hint

problemi”nde, kritik hamleyi yapan

tas fildir: 1. Fc1 hamlesi ile kritik d2

karesinin Ote tarafina gecer. Daha
sonra kale kritik d2 karesinin tam
Uzerine oynar ve pat durumunu

ortadan kaldirir. Gegen yillar icinde

Hint problemindeki fikir teknik olarak

daha yetenekli kurgucular tarafindan
- cok daha zarif bir sekilde gosterildi.

Diyagram 4
George N. Cheney
Brooklyn Standard, 1860
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Beyaz oynar ve U¢ hamlede mat
eder.

Cozum:
- 1.Fa8! fxg4 2. $b7 $d5 Kd3#

irdeleme: Beyaz 1. Fa8 ile kritik hamleyi

yapiyor ve fili kritik b7 karesinin diger
tarafinda konumlandiriyor. Siyah

1... fxg4 hamlesi ile pat durumunu

91



hedefliyor. Beyaz 2.

Sb7 ile sahi kritik b7
karesine getiriyor ve pati
onluyor. Zorunlu 2...5d5
hamlesinden sonra da

3. Kd3 ile mat ediyor.

Alman kurgucular
Johannes Kohtz ve Carl
Kockelkorn, problemden

o kadar etkilenmislerdi

ki Yeni Alman Okulu’nun
manifestosu kabul edilen
1903 tarihli t4nlu kitaplarina
Das Indische Problem adin
verdiler. Okurlarimiz, Kohtz
ve Kockelkorn hakkinda
daha fazla bilgi icin
dergimizin Temmuz 2021
sayisina bakabilirler.

Orijinal problemi elestirse
de Loyd da bu motife
dayali en az birkag problem
kurmaktan kendini alamadi.
Asagidaki problem,
kurdugu Hint temal
yapitlar arasinda Loyd’un en
sevdigiymis (Diyagram 5):

Diyagram 5
Samuel Loyd
Cleveland Voice, 1877
Birincilik Odulu
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Beyaz oynar ve dort
hamlede mat eder. |
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Cozum:

1. Kd8!! (kritik hamle) e2
2. Fh3 d2 3. Fd7! (fil kritik
d7 karesine gelerek pati
onltyor) dxel (zorunlu) 4.
Ff5#.

Yan varyantlar: 1...Sxel 2.
Fb4+ d2 3. Kf8 €2 4. Fg2/

h3#; yada 1...5d2 2. Fh3

Sc3 4. Kxd3+ Feb#, vs.

Staunton’a bu problemi
gonderenin Henry August
Loveday (1815-1848) isimli
bir ingiliz rahip oldugu
ancak yillar sonra anlasildi.
Problemi kuranin Loveday
olup olmadigi ise hala
bilinmiyor.

Ayin problemleri

Sizi, “Hint Problemi”nin iki

adet 20. yUzyil “strimu” ile
bas basa birakiyoruz. Bir ay
sonra gorusmek tzere. ..

Diyagram 6

Otto Wurzburg
Westen und Daheim, 1913

Beyaz oynar ve U¢ hamlede
mat eder. :

Diyagram 7
Hans Johner
Neue Ziircher Zeitung, 1962
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Beyaz oynar ve dort
hamlede mat eder.

ﬁcegen ay sorulan

etiitlerin
¢oziimleri
Diyagram 8
Henri Rinck

Schweizerische Schachzeitung,
1922
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Beyaz oynar ve kazanir.

Cozum:
- 1.a4 $b3! 2. a5 $c3

2...5c4 3. a6 Sd3 4. a7 f2
5.a8=V f1=V 6. Va6+ ve
kazanir.

3.5q1

Burada dogal gordnen 3.
Sg3? hamlesi siyaha Reti
manevrasl ile berabere

" kalma sansi verir: 3.
- 5d4l 4. a6 Se3 5. a7 12 6.
- 592 Se2! ve beraberlik.

' 3...5d4 4. a6 Se3 5. §f1
ve beyaz kazanir. Beyaz
piyon, siyah sahin menzili
disinda kalmistir, daha
teknik ifadeyle soyleyecek
olursak siyah sah beyaz
piyonun karesinin
disindadir.

Diyagram 9

Vitaliy Kovalenko
Sahmatnaya Kompozitsiya,
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Beyaz oynar ve kazanir.

Cozum:

'~ 1.h7 h1=V 2. h8=V

- Vxh8+ 3. $xh8 g5! 4.
fxg6 e.p. fxg6

Simdi g6 piyonunun
yakalanmasi imkansiz
gibi. Ancak gorecegimiz
Uzere beyaz, siyah sahin

- olumsuz konumunu iyi
kullanarak Reti manevrasi
yardimiyla zafere
ulasacak.

' 5.597! g5 6. $f6! g4 7.

- $e5! g3 8.5d4! g29. Sc4
~ g1=V 10. b5#





